Inspirationsbazar
Hvis du drømmer om at etablere egen virksomhed og/eller interesserer dig for erhvervsudviklingen i Århus Vest, så deltag i Urbanprogrammets INSPIRATIONSBAZAR, der denne gang går tæt på: 

· NYVIRK – det nye rådgivningscenter for iværksættere i Urbanområdet – der har til formål at motivere og understøtte personer fra bydelen i at etablere egen virksomhed samt rådgive eksisterende små virksomheder.

· Præsentation af NYVIRK, dets personale, opgaver og organisering.

· Debat om, hvordan ressourcerne i tilknytning til NYVIRK bedst 

muligt bringes i anvendelse til gavn for lokalområdet. 

Mødet afholdes torsdag den 9. september 2004 kl. 17.00 - 19.00 i NYVIRKS lokaler på Edwin Rahrsvej 32, 8220 Brabrand (til venstre for ovedindgangen til Bazar Vest). 
Program:

17.00:
Velkomst og præsentation af indlægsholdere og mødeprogram. v/sekretariatschef 
Sonja Mikkelsen, Urbanprogrammet.

17.05: 
NYVIRK - opgaver og organisering v/ Steffen Thomsen, Shahid Mahmood og Henrik Kjær Jensen, alle tilknyttet centeret 

17.25: 
Århus Kommunes visioner på iværksætterområdet i almindelighed og NYVIRK i særdeleshed v. Chef for Erhvervsafdelingen, Michael O. Bruun

17.40
Fra overførselsindkomst til foden under eget bord – muligheder og faldgruber 

17.50: 
Startkapital – ny ordning på vej

18.00: 
Dialog deltagere imellem med fokus på at synliggøre, hvorledes ressourcerne i tilknytning til NYVIRK bedst muligt bringes i anvendelse til gavn for lokalområdet. 

Formen vil blive valgt efter at flest mulige får lejlighed til at komme til orde.

18.45: 
Sandwich og drikke.

INSPIRATIONSBAZAREN er et åbent tilbud til alle, men indbydelsen er især rettet imod individer og aktører, der arbejder for at fremme erhvervsudviklingen i bydelen Gellerup-Hasle-Herredsvang, herunder personer, der drømmer om at etablere egen virksomhed. Til de direkte inviterede hører – udover oplægsholderne - enkeltpersoner med iværksætter-drømme, medlemmer af de etniske foreninger, Økonomiudvalget under Århus Byråd, Erhvervsafdelingen under Århus Kommune, Arbejdsmarkedsnetværk, Erhvervskontaktudvalget, Integrationsministeriet, Integrationsrådet, Nordea, JobVest, Arbejdsmarkedscenter Centrum og Vest, AF samt en række faglige organisationer og repræsentanter for offentlige myndigheder. 

Tilmelding sker bedst pr. mail til bydel@urban.aarhus.dk, evt. pr. tlf. 8948 7600, senest den 6. september 2004 kl. 12.00.
