Flere nye danske og nydanske virksomheder godt på vej

Der er stor velvilje omkring iværksætteri i Århus både fra borgerne, erhvervsorganisationerne og politikkernes side. Det har senest resulteret i etableringen af NYVIRK Iværksættercenter  i Vestbyen, hvis opgave det er både at vejlede de små virksomheder i området, bl.a. i Bazar Vest, og at støtte og rådgive folk fra Vestbyen, der ønsker at starte for sig selv. Centeret finansieres af Århus Kommunes Erhvervspulje, Ministeriet for Integration og Urban-projektet  og opgaven er at etablere 85 nye virksomheder i løbet af forsøgsperioden på tre år.

”Vi ved, at mulighederne og ressourcerne i området er meget store,” siger Shahid Mahmood, der er én af de to ejere af  NYVIRK Iværksættercenter. ”Mange mennesker i de over 100 etniske grupper i Vestbyen, har baggrund i lande med veludviklede traditioner for selvstændig virksomhed. Hertil kommer, at det er svært at få job, så det er et stort ønske for mange at få en levedygtig forretning, som kan forsørge familien. Og dem kan vi hjælpe med at sikre at forretnings-grundlaget er helt på plads, inden iværksætteren for alvor satser familiens nuværende eksistensgrundlag.”

” I NYVIRK Iværksættercenter kan alle komme forbi og få gratis rådgivning uanset køn, status, personlig, faglig, kulturel eller uddannelsesmæssig baggrund,” siger medejer Steffen Thomsen, og tilføjer: ”Et af vores hoved fokus områder bliver at få startet nye virksomheder i nye brancher”.  

”Ja, det, vi brænder for i NYVIRK Iværksættercenter”, siger Shahid Mahmood, ”er at være med til at udvikle nye typer virksomheder både indenfor håndværk, service, butiksdrift og industri, og gerne med et kulturelt islæt, så Århus bliver præget på en positiv måde af den mangfoldighed, der bor her,”

De fire faste rådgivere har siden borgmesterkontorets offentliggørelse medio juni af hvem, der skulle forestå projektet, haft travlt med at hjælpe potentielle virksomhedsejere i gang. Købmandsforretning, import af kunsthåndværk fra Nordafrika, vaskeri, IT-konsulentfirma, bookingbureau for dansegrupper og etnisk madlavning til personalefester er bare nogle af de forretningsidéer, som danskere og nydanskere ønsker hjælp til at få realiseret.

Centeret har tilknyttet en lang række mentorer og specialister på ad hoc basis. De fleste rådgiver og alle 4 fastansatte har erfaring som selvstændige og et stort erhvervsfagligt og/eller personligt  netværk. ”Vi vil koble vores netværk i erhvervslivet med vores netværk blandt borgerne i Vestbyen og skabe masser af synergi”, siger Steffen Thomsen,.

Centeret har fået domicil i undervisningslokalerne på forsiden af Bazar Vest og åbner dørene den 10. august kl. 10. ”Enhver kan komme forbi iværksættercentret på Edwin Rahrsvej og få et enkelt godt og gratis råd eller man kan indgå aftale om et længere og mere omfattende vejledningsforløb. Det er også muligt at låne en arbejdsplads i Centerets work-shop, danne netværk dér ved at sparre med andre iværksættere og med centerets rådgivere løbende. Vestbyens borgere har førsteret til de gratis vejledningstimer og pladserne i workshoppen, men enkelte andre, hvis idéer simpelthen er for gode til at afvise, har vi også taget imod,” siger Steffen Thomsen” 

