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Opsamling fra møde om netværk for nydanske iværksætter- og erhvervskvinder

Mandag den 27. april 2007 kl. 17.30-19.30 i Vollsmose Kulturhus, Odense

Deltagere

Mødet samlede ca. 25 deltagere, flere havde inviteret gæster med og samtidig havde enkelte tilmeldte desværre måttet melde afbud (se medsendte liste).

Oplæg

Fatma Øktem fra Kvinderådet og Uffe Bech fra Nyvirk Iværksættercenter i Århus tog bl.a. udgangspunkt i fælles erfaringer om, at mange nydanske kvinder går med gode idéer til virksomheder, men har særlige behov for støtte fra lokale rådgivere og netværk for at komme videre, og henviste bl.a. til uddelt materiale, der også indgik i inspirationsmødet 1. december 2008 på Odense Rådhus (medsendt). Ridha Shimi fra Erhvervsservice Odense lagde vægt på opsøgende information om mulighederne for lokal iværksætter-rådgivning i samarbejde med foreninger og andre, som nydanske kvinder møder i dagligdagen.

Præsentationsrunde

Deltagerne præsenterede sig kort, og der viste sig hurtigt at være en god blanding af kvinder med idéer eller erfaringer som iværksættere og repræsentanter for lokale foreninger og projekter, bl.a. Aktive Kvinder, Bydelsmødre, KVINFOs mentornetværk og Tietgen Kompetence Center.

Grupper/opsamling

Herefter delte vi os i fire grupper, hvor diskussionslysten var stor, så det blev til en kort fælles opsamling:

Gruppe 1: Vigtigt med hjælp til idéudvikling og kvalificeret rådgivning om idéernes bæredygtighed. Behov for alternative finansieringsmuligheder – Ridha henviste bl.a. til ”Business Angel”-netværket. Desuden kan der være behov for særlige kurser for forskellige målgrupper, som bl.a. Tietgen Kompetence Center arbejder med. Netværk for nydanske kvinder bør være tværkulturelle, eventuelt brancheopdelt men kan måske blive for konkurrence-præget?

Gruppe 2: Ud over hjælp idéudvikling er der også særlig behov for hjælp til markedsføring, der forudsætter kundskab til dansk kultur og lokale forhold. Med hensyn til netværk samme synspunkter som gruppe 1.

Gruppe 3: Kultur- og sprogkendskab og opbakning fra familien er helt afgørende. Vigtigt at finde sammen i de rigtige netværk, men netværk er ikke nok, det er også nødvendigt med god lokal rådgivning. Coaching og mentorordninger via foreninger m.v. kan desuden give god løbende støtte. Også enkelte fagforeninger, f.eks. Teknisk Landsforbund, har fokus på iværksætteri og selvstændig virksomhed. Det kræver fælles indsats at nedbryde de mange barrierer for nydanske kvinder og både hjerte og hjerne!

Gruppe 4: Enige i, at det er nødvendigt med samarbejde mellem alle gode lokale kræfter om en samlet indsats i forhold til både ressourcestærke og mindre stærke nydanske iværksætterkvinder. 

Afslutning

Enighed om at indkalde til nyt netværksmøde hurtigst muligt, som bl.a. Ridha fra Erhvervsservice Odense gerne vil være med til at tage initiativ til.

Siden mødet

Landsplan: Nyvirk og Kvinderådet koordinerer tilsvarende møder i andre regioner den kommende tid og arrangerer en landsdækkende heldagskonference den 28. august i Århus. Nærmere information: Uffe Bech

Nyvirk Iværksættercenter, tlf. 87 400 400, E-mail: uffe@nyvirk.dk Hjemmeside: www.nyvirk.dk 
Odense: Der er udarbejdet et foreløbigt idéoplæg og indkaldes snarest til møde om etablering af netværk for nydanske erhvervskvinder. Nærmere information: Ridha Shimi, Erhvervsservice Odense, tlf. 66 12 61 21 E-mail: rsh@odense.dk Hjemmeside: www.erhvervsserviceodense.dk
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