Konference ”Godt i gang som nydansk iværksætter” 28. august 2009 i Århus
Noter fra Workshop 1: Netværk – At knytte forskellige verdener sammen

Hvordan knytter vi netværk, som kan støtte nydanske kvinder i at komme godt i gang og videre med egen virksomhed?

Workshop-leder: Shahin Langhaei, IN2DK
Gruppe 1: Hvordan kan lokale kræfter arbejde sammen om at motivere flere nydanskere, især kvinder, til at blive iværksættere og selvstændige?
A) Hvad er behovet?

· At få viden og information om regler for iværksættere, f.eks. moms, skat, regnskab, barsel, sygdom, ferie, pension

· Behov for hjælp til at komme i gang og også være sikker på ikke at overtræde nogen regler

· ”Rollemodel” – tale med en som har gjort det selv – grundlæggende viden og erfaringer om hvordan man kommer i gang, hvad er første skridt, hvordan gør man, hvad skal man tænke på/overveje, hvordan påvirker det familielivet osv. Gerne med en person som har erfaring/ interesse for samme branche.
· Fagligt netværk. F.eks. hvis ønsker være freelance oversætter – forening el. lign. for sparring omkring f.eks. priser/takster for oversættelse

· Hjælp til det skriftlige, korrekturlæsning. Til bl.a. forretningsplan, markedsføring m.v.
· Hvor finder man hjælp – viden herom mangler

· Væksthuse, lokal erhvervsservice, specialiseret rådgivning for nydanske iværksættere, viden om deres eksistens mangler, man aner ikke de er der og hvordan man kan bruge sådanne steder.
· Erfaringen siger at iværksætterkvinder både med dansk og anden baggrund ikke føler at de kan gå til væksthusene eller kommunen for vejledning og rådgivning, niveauet er for højt eller miljøet indbyder ikke til at man som nybegynder kan komme frem med de grund-læggende spørgsmål man naturligt vil have.

B) Hvad kan du/din organisation tilbyde til at fremme iværksætteri?

Kvinfo:

Iværksætter mentorordning

Soroptimisterne:
Tilbyde mere socialt og uformelt samvær, men hvor man får et netværk med kvinder med mange forskellige erhvervs- og uddannelsesmæssige baggrunde.

Bydelsmødrene: 
Sætte iværksætteri på skemaet, som en del af undervisningen – tema.

Være opmærksom på om nogen i gruppen visser interesse for iværksætteri, og i så tilfælde fortælle og informere om muligheder osv. 

Kvinderådet:
Skabe kontakt til andre kvindeorganisationer og netværk.

Videreformidle information om andre aktører, specialiseret iværksætterrådgivning, erhvervsservice m.m. 

Kvindehuset i Århus:
F.eks. tema lørdag om iværksætteri

Myndighederne:
Bør støtte iværksætteri mere progressivt.

/kommunerne:
Bør støtte og facilitere iværksætteri og iværksættere bedre. 
Sørge for iværksætterrådgivning. Se iværksætteri som mulighed for selvforsørgelse på lige fod med uddannelse og arbejde.

Gruppe 2: Hvordan kan de landsdækkende kvindeorganisationer understøtte lokale netværk og aktiviteter for nydanske iværksætterkvinder?
Kvindeorganisationerne har ofte aktiviteter, der kan være relevante for etniske minoriteter. 
Der kan formidles konkret viden både gennem møder, kurser og elektronisk netværk. 

Der arbejdes også med kulturen omkring netværk. Det er vigtigt at netværkets medlemmer bliver gjort opmærksomt på, at et netværk kun eksisterer i kræft af medlemmernes engagement i det. Som medlem kan man både give til og tage fra netværket. 
Kvindeorganisationer kan også være facilitator for netværk.
Netværkets facilitator skal synliggøres om hvilken viden eller service det er til stede i netværket. Dette hjælper medlemmerne til at både trække på netværket og yde deres bidrag til netværket.

Kvindeorganisationer er normalt i stand til at stille de fysiske rammer til rådighed for netværk.

Der blev også snakket om forskelle mellem fysisk og elektronisk netværk og, at skriftlighed kan være i vejen for, at etniske minoriteter bruge elektronisk netværk. 
Gruppe 3: Er der behov og grundlag for et landsdækkende netværk for aktører, der arbejder med iværksætteri blandt nydanskere, især kvinder?

Der var to vinkler:

A) Hvad er behovet

B) Hvordan kan et landsdækkende netværk opbygges?

Iværksætterne har selv behov for lokale netværk, som er målrettet deres behov for viden om regler, muligheder for etablering og finansiering m.v. og støtter dem i at udvikle deres idé, forretningsplan, markedsføring osv.

Men de lokale aktører og netværk, der arbejder med iværksætteri, har også brug for et landsdækkende netværk, der giver mulighed for at mødes og udveksle erfaringer og viden og udvikle idéer og metoder til at arbejde med etniske minoritets iværksættere. Det må gerne være et fysisk netværk, hvor man mødes, evt. suppleret med elektronisk netværk.

Deltagerne forestillede sig, at en af aktørerne, som f.eks. Nyvirk, der arbejder med iværksætteri for etniske minoriteter og har mange erfaringer og kontakter, bliver tovholder.
Elsine Espensen og Shahin Langhaei
