Konference ”Godt i gang som nydansk iværksætter” 28. august 2009 i Århus

Noter fra Workshop 2: Tilgængelighed – Iværksætterrådgivning for nydanskere
Hvordan imødekommer vi minoritetsgruppers behov for information, vejledning og rådgivning om selvstændig virksomhed?
Workshop-leder: Hait Mbarki, Københavns Erhvervscenter

Efter introduktion af workshoppens emne og formål fortalte Hait Mbarki om opsøgende arbejde og vejledningstilbud til etniske iværksættere i København, hvor man også involverer specialister udefra, og p.t. har et særligt projekt for nydanske iværksætterkvinder: ”Kom-i-gang for Q-iværksættere”. www.q-ivaerksaettere.dk 

Shahid Mahmood fra Nyvirk fortalte om metoder i vejledningen af nydanske iværksættere og erfaringer fra Århus med en fremskudt indsats i form af ”satellit-kontorer” i boligområder, der blev markedsført intensivt, men benyttet mindre end forventet, til gengæld kom der flere nye iværk-sættere fra boligområderne til Nyvirks hovedkontor, enkelte er dog glade for at kunne mødes tæt på hjemmet i boligforeningens lokaler. Det opsøgende arbejde virker bedst via de etniske foreninger, boligforeningerne, sprogskolerne og kommunen og herudover målrettet allerede etablerede virksomheder. Nyvirk er p.t. ved at forberede en opfølgning på ”Nyvirk for kvinder” baseret på udvikling af konkrete idéer til kooperative virksomheder, der efterspørges meget af nydanske kvinder. www.nyvirk.dk 
Herefter var der livlig dialog mellem deltagerne, som i det følgende er samlet i stikordsform:

– Når nydanske iværksættere er parat til at starte, så skal der være nogen til at hjælpe, helst med samme oprindelse eller fra samme miljø, som taler langsomt og også taler engelsk – tillid er afgørende!
– Kommunale sagsbehandlere / konsulenter skal kvalificeres til at forstå, hvad der foregår i en iværksætters hoved, og hjælpe videre.  Sagsbehandlerne skal brug professionelle rådgivere til iværksætterafklaring. 

– Der mangler generelt oplysninger og viden hos sagsbehandlere og konsulenter i jobcentre m.v. om de forskellige rådgivnings- og støttemuligheder for indvandrere, der gerne vil være selv-stændige. 
– Da ”den basale erhvervsservice” nu er kommunernes ansvar er det umiddelbart en opgave for kommunens erhvervsafdeling (typisk under borgmesteren) at sørge for information om rådgivningsmuligheder m.v. til ledelse og medarbejdere i jobcenter, social- og beskæftigelses-forvaltning m.v.

– I små kommuner med forholdsvis få indvandrere kan man lave indledende afklaring lokalt og herefter sende iværksættere videre til professionelle iværksætterrådgivere, der kan samarbejde med kommunernes sagsbehandlere. F.eks. kan Skive Kommune godt bruge iværksætterrådgivere i Viborg eller Århus, som nydanske iværksættere kan henvises til. 

– En anden mulighed for små kommuner kan være ”mobile” etniske iværksætter-rådgivere, der kan komme til kommunen efter behov.

– For unge og andre indvandrere med uddannelse og erfaring i at bruge it kan der også ske foreløbig afklaring via hjemmesider og mail, hvor det vil være godt med mulighed for ”chat” med rådgivere, inden man beslutter at mødes.

– Mange nydanske iværksættere er ”ensomme”, og når de ikke søger professionel rådgivning eller deltager i erhvervsnetværk, så overtager det sociale netværk beslutningsprocessen og udviklingen går ofte i en forkert retning.   

– Der er behov for flere rollemodeller og netværksaktiviteter for indvandrer-iværksættere, hvor de kan lære af hinandens erfaringer og få adgang til at lære andre brancher at kende end restauration og handel.

– Samtidig er det vigtigt, at indvandrere indgår i netværk sammen med danskere for at lære at tænke mere ”mainstream”.
– I Esbjerg er der gode erfaringer med at samle flere kvinder og arbejde projektorienteret i forhold til etablering af nye virksomheder, f.eks. er nogle kvinder gået sammen om at tilbyde bogføring www.pmn-esbjerg.dk 
– Der er stort behov for at opbygge netværk og etablere mentorordninger for nydanske iværksætter-kvinder lokalt og evt. også regionalt. Regionerne råder over EU-midler, der kan være relevante at søge, men f.eks. i Region Midtjylland er der ind til videre ikke kommet ansøgninger fra kommuner, som vil lave noget specifikt for indvandrerkvinder.

– Landsdækkende center for etnisk erhvervsfremme?
I marts 2009 er lavet en forundersøgelse for Integrationsministeriet og Erhvervs- og Bygge-styrelsen om: ”Etablering af et center for erhvervsfremme blandt indvandrere og efterkommere”
http://www.nyidanmark.dk/NR/rdonlyres/3AAF19CE-BF74-4CBA-BCE6-1ACD5261EA16/0/etablering_af_center_erhvervsfremme_indvandrere_efterkommere_forundersoegelse.pdf 

– Kun få af workshoppens deltagere kendte rapporten, der indeholder en række anbefalinger bl.a. om etablering af et landsdækkende videnscenter og mere permanente lokale rådgivningsenheder i 5-9 af de større byer med mange indvandrere og efterkommere. En række forhold er dog fortsat uafklarede bl.a. m.h.t. finansiering, opgaver for centeret, antallet og placeringen af de lokale enheder.
– Integrationsministeriet har gennem flere år støttet en række projekter om iværksætteri især for nydanske kvinder, men kan ikke blive ved med at støtte de samme projekter, som dermed er usikre på videre finansiering. Hvis et landsdækkende center kommer på finansloven, kan det være med til at sikre videreførelse af de aktiviteter, som har vist gode resultater. 
– Et center kan også påtage sig opgaver som videns-indsamling og formidling, opkvalificering af kommunale sagsbehandlere, udvikling af nye metoder og samle erfaringer fra andre lande.
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