Konference ”Godt i gang som nydansk iværksætter” 28. august 2009 i Århus

Workshop 3: Samspil – Selvstændighed og selvforsørgelse. 

Hvordan opnår vi tættere samspil mellem lovgivninger og myndigheder om selvstændig virksomhed for nydanskere?
Workshop-leder: Grethe Breum, DANA Arbejdsløshedskasse for selvstændige

Vi var 17 deltagere i workshoppen, 5 flere end oprindelig tilmeldt, fra bl.a. Hjørring, København, Ringkøbing-Skjern, Skive, Vejle og Århus, fortrinsvis konsulenter fra jobcentre, etnisk og boligsocial rådgivning, repræsentanter for etniske kvindeforeninger og projekter samt integrations- og byråd
Efter indledning fra workshoplederen og præsentationsrunde drøftede vi dels myndighedernes/ kommunernes tilgang til iværksætteri for nydanskere generelt, dels mere specifikke spørgsmål i forhold til lovgivning m.v. som i det følgende samles i stikord og punktvis i en ”ønskeliste”.  
Helhedsorienteret tilgang og afklaring
– Vigtigt, at myndighederne og lovgivningen i højere grad anerkender iværksætteri og selvstændig virksomhed som vej til selvforsørgelse og integration på linje med beskæftigelse og uddannelse. 

– Selvstændighedskulturen er generelt stærk blandt nydanskere, men forudsætningerne for at starte selvstændig virksomhed er meget forskellige, nogle har brug for mere støtte end andre, nogle også at blive frarådet start af virksomhed på grund af manglende kompetencer og ressourcer – kræver stor indsigt hos / tillid til iværksætterrådgivere og sagsbehandlere.  
– At starte selvstændig virksomhed har konsekvenser for familien som helhed og kræver familiens opbakning, derfor også vigtigt, at familien inddrages af iværksætterrådgivere og sagsbehandlere.

– Afgørende, at nydanskere, der overvejer at blive selvstændige, kan få grundig afklaring – ikke kun af faglige og personlige kompetencer og ressourcer, men også i forhold til, om de overhovedet egner sig til at være selvstændige i stedet for lønmodtagere – har ”identitet” som selvstændige.
– Mange ressourcestærke nydanskere oplever selvstændig virksomhed som ”sidste udvej” til at blive selvforsørgende, fordi de har vanskeligt ved at få jobs på det almindelige arbejdsmarked. 

Vigtigt også at afklare formelle kompetencer, om evt. uddannelse fra hjemlandet kan anerkendes i Danmark (– hvilket nu skulle være lettere blandt andet via Cirius www.ciriusonline.dk )  
– Samtidig bliver forholdsvis mange nydanskere uden eller med kort uddannelse selvforsørgende via selvstændig virksomhed efter at have modtaget dagpenge, kontant- eller starthjælp gennem længere tid.

– Derfor vigtigt, at medarbejdere i jobcentre og kommunernes social- og beskæftigelsesforvaltning også har den nødvendige viden om afklaring, vejledning og støtte i forhold til selvstændig virksom-hed, bakket op af ledelse og politikere.
”Ønske-liste”

Vi kunne ikke nå at drøfte alle punkter, men enighed om, at der er behov for opfølgning efter konferencen, som flere gerne vil deltage i. I det følgende opsamles kommentarer til de enkelte punkter (med henvisninger og links i parentes).

Det skal understreges, at punkterne ikke kun vedrører nydanskere, men også etniske danskere, og altså ikke er udtryk for ”forskelsbehandling”. 

1. Lokal adgang til iværksættervejledning og erhvervsservice

– Behov for specialiseret iværksættervejledning for nydanskere i flere af de større kommuner end de nuværende 4-5.

(Jf. også forundersøgelsen ”Etablering af et center for erhvervsfremme blandt indvandrere og efterkommere” Integrationsministeriet, Erhvervs- og Byggestyrelsen, marts 2009

http://www.nyidanmark.dk/NR/rdonlyres/3AAF19CE-BF74-4CBA-BCE6-1ACD5261EA16/0/etablering_af_center_erhvervsfremme_indvandrere_efterkommere_forundersoegelse.pdf )
– Men også behov i mindre kommuner, hvor afklaring og vejledning i forhold til selvstændig virksomhed nu må foretages af konsulenter og sagsbehandlere i jobcenter og socialforvaltning, som ikke føler sig tilstrækkelig kompetente.
2. Lokal adgang til længevarende afklarings- og opkvalificeringsforløb målrettet selvstændig virksomhed (som i forhold til uddannelse og beskæftigelse)

– Mange af de almindelige redskaber f.eks. i lov om aktiv beskæftigelsesindsats (LAB-loven) kan også bruges i forhold til selvstændig virksomhed, men mange kommuner er ikke opmærksomme på eller bruger disse, derfor vigtigt med afklaring og information fra centralt hold og ledelse. 
– Regler om udvidet og fleksibel mentorordning pr. 6. juli 2009 åbner nye muligheder 
(Lov nr. 480 af 12/06/2009 – ændring af lov om en aktiv beskæftigelsesindsats, kap. 14, §§ 78-81, lov om integration af udlændinge, § 23d www.retsinformation.dk/forms/r0710.aspx?id=125394 )
– Forskellige målgrupper har forskellige behov, nogle kan klare sig med korterevarende vejled-ningsforløb, andre med forløb svarende til 6 ugers selvvalgt uddannelse for dagpengemodtagere og andre igen har behov for længerevarende vejlednings- og opkvalificeringsforløb på 3-6 måneder. Dette gælder både i kommuner, hvor der findes og hvor der ikke findes specialiseret iværksættervejledning for nydanskere – mindre kommuner kan etablere forløb i samarbejde med større eller private aktører.
3. Ret til at forberede selvstændig virksomhed på a-dagpenge / kontanthjælp – forudsat fuld rådighed (som i Sverige og Holland – dog ikke "iværksætterydelse")
– Mange kommuner godkender ikke deltagelse i vejledning/opkvalificering i forhold til selvstændig virksomhed, herunder udarbejdelse af forretningsplan m.v., som omfattet af lediges ”ret og pligt til tilbud” med fortsat ret til dagpenge / kontanthjælp / starthjælp forudsat fuld rådighed – derfor behov for afklaring og information fra centralt hold.
4. Ophør af dagpenge / kontanthjælp kun efter individuel konkret vurdering – CVR-dato ikke afgørende

– Nogle kommuner stopper fortsat ”automatisk” kontanthjælp ved CVR-registrering, selv om Anketyrelsen har truffet flere afgørelser om, at CVR ikke kan tillægges selvstændig betydning 

(Nyt fra Ankestyrelsen 2006:1, s. 48 http://www.ankestyrelsen.dk/artikler/default.asp?page=164 )
5. Supplerende a-dagpenge / kontanthjælp ved bibebeskæftigelse efter individuel konkret vurdering

Jf. ovenfor om Ankestyrelsens afgørelser.

6. Fradrag i ægtefælles kontanthjælp tidligst efter 3 måneders regnskab

– Nogle kommuner kræver månedsvis regnskab og fradrag, andre kvartalsvis (giver bedre billede af overskud og mere praktisk).
7. Krav om ophør p.g.a. mgl. overskud som betingelse for ægtefælles kontanthjælp tidligst efter 1 1/2 år  

– Nogle kommuner kræver ophør af kontanthjælp allerede efter få måneder, hvis overskud af virksomheden ikke svarer til hidtidig kontanthjælp – supplerende a-dagpenge kan fås i 1 ½ år.

8. Enklere a-dagpenge regler om ophør af selvstændig virksomhed og dagpengeret

– Forslag fra DANA og ASE 

http://www.erhvervsbladet.dk/ivaerksaetteri/dagpengeregler-slukker-lysten-til-ivaerksaetteri 

9. Revalidering/førtidspension: inddrag alle muligheder efter social- og beskæftigelses-lovgivningen

– Kræver samarbejde mellem tidligere AF/statslig del af jobcenter og kommune

10. Adgang til lån med statsgaranti og rente- / afdragsfri perioder – Kom-i-gang lån, mikrolån

– Forslag fra Socialdemokraterne? 
http://socialdemokraterne.dk/A-Yildiz+Akdogan-Pressemeddelelse-Mikrol%C3%A5n-til-nydanske-kvinder-default.aspx?site=yildizakdogan&func=article.view&id=277655 
Ud over de øvrige punkter blev blandt andet nævnt:
- Behov for ”bagatel-grænse” for fradrag i dagpenge / kontanthjælp / starthjælp ved indtægt fra selvstændig virksomhed (som bl.a. i Norge).

- Behov for afklaring i forhold til ”formue” ved familielån til egen virksomhed i stedet for banklån

Grethe Breum og Uffe Bech
