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PRESSEMEDDELELSE 6. november 2008
Inspirationsmøde om og for
Nydanske iværksætterkvinder
Odense Rådhus, 1. december 2008
Regeringens iværksættermål for Danmark kræver, at langt flere kvinder starter egen virksomhed. Men kvindelige iværksættere oplever fortsat mange barrierer - og det gælder særlig nydanske kvinder. Erfaringer fra Nyvirk i Århus viser, at nydanske kvinder kan bryde igennem og skabe bæredygtige virksomheder, med den rigtige rådgivning og støtte forankret i et bredt lokalt samarbejde. 

Som led i Integrationsministeriets kvindeinitiativer er Nyvirk sammen med Kvinderådet på rundrejse til en række kommuner for at udveksle erfaringer og inspiration om fremme af iværksætteri blandt nydanske kvinder. Første møde i rækken afholdes den 1. december på Odense Rådhus i samarbejde med Erhvervsservice Odense, og vil rumme oplæg fra forskere, Nyvirk og Kvinderådet samt paneldebat med lokale offentlige og private aktører (se venligst side 2).
- Nydanske kvinder har vist sig at være rigtig gode iværksættere, når de først går i gang, men vejen kan være lang for den enkelte, siger Uffe Bech fra Nyvirk. Kvinderne skal motiveres og informeres om mulighederne via deres egne nære netværk og personlige kontakter. Når den enkelte kvinde så er klar til at tage springet som selvstændig, har hun ofte behov for at møde andre erhvervskvinder på tværs af etnisk og kulturel baggrund. Og så efterspørger nydanske iværksætterkvinder løbende individuel, konkret, praktisk og helhedsorienteret rådgivning både før og efter virksomhedsstart. Derfor er det vigtigt med en samlet lokal indsats i tæt samarbejde mellem de relevante myndigheder, kvinde-, bolig- og erhvervsorganisationer, erhvervsservices og iværksætterrådgivere m.fl.
- I Kvinderådet oplever vi stor interesse for at inddrage nydanske iværksætterkvinder i vores eksisterende organisationer og netværk som led i styrket ligestilling og integration også på erhvervsområdet, siger Fatma Øktem fra Kvinderådet, der deltager i rundrejsen. 
- Det budskab vil vi gerne bringe videre, så mange flere kvinder, danske som nydanske, kan få gensidig gavn og glæde af at netværke på tværs også som erhvervskvinder. 

Selvforsørgelse og selvstændighed gennem egen virksomhed giver ikke kun gevinst for den enkelte nydanske kvinde, men har mange gode afledte virkninger, som bl.a. fremhævet af statsminister Anders Fogh Rasmussen på en konference afholdt af Nyvirk i Århus juni 2007.
– Det gælder ikke kun vækst, velfærd, ligestilling og integration i Danmark generelt, men også lokalt for erhvervs- og foreningslivet og den boligsociale indsats i udsatte byområder, som har været Nyvirks udgangspunkt, siger Uffe Bech fra Nyvirk. – Udfordringen er at få formidlet og forankret samarbejdet mellem de mange gode kræfter, så det er umiddelbart tilgængeligt også for nydanske kvinder og andre med behov for særlig støtte i forbindelse med start og drift af selvstændig virksomhed. I Århus har vi gode erfaringer med en netværksbaseret og helhedsorienteret tilgang, men der er fortsat behov for videndeling og videreudvikling, hvis målene skal nås, og det håber vi, at de kommende arrangementer vil bidrage til, slutter Uffe Bech.
Inspirationsmødet 1. december på Odense Rådhus er først og fremmest målrettet lokale offentlige og private aktører, og følges op af informationsmøder direkte målrettet nydanske kvinder, der vil vide mere om start af egen virksomhed, mulighederne for rådgivning samt for deltagelse i forskellige netværk i fynsområdet. 
I foråret 2009 går turen for Nyvirk og Kvinderådet videre til det jyske, og afsluttes med en opsamlingskonference til efteråret, som alle interesserede allerede nu er velkomne til at kontakte Nyvirk nærmere om.   
Yderligere information
Nyvirk Iværksættercenter www.nyvirk.dk 
Uffe Bech, tlf. 87 400 400, uffe@nyvirk.dk
Kvinderådet www.kvinderaad.dk
Fatma Øktem, tlf. 20 32 72 57, fatma.oktem@kvinderaad.dk 
Erhvervsservice Odense www.erhvervsserviceodense.dk
Ridha Shimi, tlf. 66 12 61 21, rsh@odense.dk 
Program for inspirationsmøde 1. december 2008

Odense Rådhus, lok. 224, Flakhaven 2, 5000 Odense C
(Alle er velkomne og tilmelding ikke nødvendig)
13.00
Velkomst v/ borgmester Jan Boye, Odense Kommune



Præsentation v/ Erhvervsservice Odense
13.15
Oplæg: 

- Selvforsørgelse og selvstændighed for nydanske kvinder 

   v/ SFI, Det Nationale Forskningscenter for Velfærd
- Mobilisering af nydanske iværksætterkvinder v/ Kvinderådet

- Erfaringer fra rådgivning af nydanske iværksætterkvinder v/ Nyvirk

14.15
Pause – med forfriskninger og mulighed for at hilse nærmere på hinanden
14.30
Paneldebat: 
- Hvordan kan iværksætteri blandt nydanske kvinder fremmes lokalt?

15.20
Afrunding
15.30
Forventet sluttidspunkt
Paneldebatten ledes af en journalist med særlig indsigt i området og varer ca. en time.
Til panelet er inviteret repræsentanter for:
Odense Byråd/Odense Kommunes Integrationsråd
Borgmesterforvaltningen/Erhvervsservice Odense

Social- og Arbejdsmarkedsforvaltningen/Jobcenter Odense
Væksthus Syddanmark
Bazar Fyn
Kvinderådet

Nyvirk Iværksættercenter
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